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Внимание! Бешенство!

        В связи с выявлением вируса бешенства  в городе Горно-Алтайске,  просим обратить особое внимание жителей города на случаи обнаружения павших животных (собак и кошек) с подозрением на заболевание бешенством животных. В случае покуса сельскохозяйственных и домашних животных дикими хищниками (в том числе другими собаками, кошками), немедленно сообщать в БУ РА «Республиканская станция по борьбе с болезнями животных».

        Жителям города необходимо содержать собак на привязи или в изолированных  вольерах. Все собаки, находящиеся на улицах, за пределами личного подворья, считаются бродячими,  подлежат отлову и отстрелу. На период карантина запрещается выгульное содержание животных. 

        Уважаемые взрослые! Необходимо провести беседы с детьми об осторожном поведении с безнадзорными животными: не приносить домой, не подходить близко, не гладить и не брать на руки, так как от их укуса можно заразиться опасной болезнью. Обо всех подозрительных животных необходимо сообщать взрослым. 

        Жителям города, имеющим дома собаку или кошку, рекомендуем  привить их от бешенства. Ведь от их здоровья зависит ваше здоровье и здоровье ваших близких. Помните, вакцинация животных проводится бесплатно. 
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