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Цель:     Развитие эстетического восприятия, воображения детей и их образных представлений через соотнесение  произведений различных видов искусства
Задачи:
1. Вызвать у детей эмоциональный отклик на художественный образ зимнего пейзажа.

2. Развивать художественное восприятие пейзажа, видение средств выразительности  живописи. Цветосочетание зимнего состояния природы.

3. Развивать эстетические оценки, суждения, умение соотносить образы по настроению в живописи, музыке, поэзии.
4. Обогащать словарь детей эмоционально-оценочной
 лексикой.

Предварительная работа

Наблюдение за зимними явлениями в природе, цветовыми проявлениями в природе, в разное время суток.

Рассматривание репродукций картин о зиме, разучивание стихов и песен о зиме. Слушание музыкальных произведений на тему зимы.

Материалы

Репродукции картин:    И.Э. Грабаря « Сказка инея и восходящего солнца», 
Г.И. Чорос- Гуркина «Юрта в саду художника»

Атрибуты для танцев:   белые ленты – для вальса «Снежных хлопьев», разноцветные ленты для лучиков, и другие атрибуты для импровизации
Аудиозаписи: «Утро» Э.Грига, вальс из кинофильма  «Метель» Г. Свиридова
Видеозапись фрагмента из балета П.И. Чайковского «Щелкунчик»
Для рисования: бумага, губки, вода, кисти, краски, салфетки.
Литература:

1. Н.А Курочкина Знакомим с пейзажной живописью.  С-П, «ДЕТСТВО-ПРЕСС», 2000 
2. Эдоков В.И. «Мастер из Аноса». Барнаул, Алтайское книжное издательство 1984г.

Звучит пьеса П.И. Чайковского «Сладкая грёза». Дети с воспитателем входят в зал.

М.р. Как тихо вы вошли в зал, я и не заметила, задумалась. Подходит к детям. Мне сегодня приснился удивительный сон. Я видела маленькую фею музыки по имени Инесса-принцесса. И была у неё маленькая волшебная палочка. Стоило ей только дотронуться до чего-нибудь, как начинала звучать красивая музыка. Звучит в записи «Танец Феи Драже» П. И. Чайковского Этой ночью падал снег, и свет фонаря, напротив моего окна, серебрил снежинки. Инесса-принцесса танцевала между снежинками, осторожно дотрагивалась до них своей волшебной палочкой, отчего снежинки начинали тихо-тихо звенеть. Это было так волшебно,  такая волшебная музыка звучала…, но тут прозвенел будильник, и я проснулась.
 Сон исчез, но в душе осталось какое-то  необыкновенное чувство радости и счастья. И сейчас мне хочется поделиться им с вами.  Давайте встанем в круг и возьмёмся за руки. Закройте глаза. Чувствуете, как тепло моих рук передаётся вам. На душе становится легко и приятно. Открывайте глаза. Я вижу, на лицах у вас появились улыбки, настало время поделиться своим хорошим настроением со  всеми здесь присутствующими. Посмотрите, сколько сегодня у нас гостей. Давайте споём для них нашу «Добрую песенку»

Доброе  утро и солнцу и птицам,
Доброе утро улыбчивым лицам.

А теперь присаживайтесь. Включить спокойную музыку, например, кассета «Волшебный новый день»
Послушайте стихотворение М. Пожарова, подумайте и скажите,  о чём мы с вами будем сегодня говорить.

Разукрасилась зима…

На уборе бахрома 

Из прозрачных льдинок,

Звёздочек-снежинок.

Вся в алмазах, жемчугах,

В разноцветных огоньках.

Льёт вокруг сияние, шепчет заклинание:

«Лягте, мягкие снега

На леса и на луга,

Тропы застелите, ветви опушите!»

Так о чём же пойдёт сегодня речь? 

Дети: О зиме.

Правильно, вернее, о красоте нашей зимушки и о том, как художники, поэты и композиторы рассказывают о красоте зимы. Вспомните, какие песни о зиме вы знаете? А какая самая любимая? Дети называют, исполняют песню по выбору детей.
Посмотрите на эту репродукцию картины Г.И. Чорос-Гуркина и скажите, что это: пейзаж, портрет или натюрморт?

Правильно, это пейзаж и называется этот пейзаж «Юрта в саду художника».  Какое время года изображено на  картине? Зима. Как вы догадались? Ведь в названии картины не говорится о времени года? На земле на крыши юрты и на ветвях деревьев лежит снег. 
Какое настроение (ощущение) вызывает эта картина? Ощущение тишины и покоя.

А как вы считаете, можно ли догадаться, что было накануне того дня, который изобразил художник? Шёл снег. Давайте попробуем движением рук, показать, как шёл снег, а поможет нам музыка. Дети выполняют этюд для рук под музыку Г. Свиридова вальс из кинофильма  «Метель». 
Молодцы, вы очень старались, и очень точно передали характер музыки движениями. Ваши руки как будто  танцевали. Кстати, как называется спектакль, в котором артисты не говорят, не поют, а только танцуют? Балет.

Совершенно верно. И сейчас вы посмотрите отрывок из балета П.И. Чайковского «Щелкунчик», а затем скажете, кого или что изображают балерины в своём танце.

Дети смотрят отрывок из балета – вальс снежных хлопьев. М.р. комментирует .
Обратите внимание, как балерины легко и изящно танцуют, как грациозны и пластичны их движения.

Выключить запись.

Итак, кого или что изображали балерины? Снег, снежинки, снежные хлопья.

Какое настроение вызвала у вас музыка и танец? Ответы детей.

Я вижу, что музыка вызвала у вас желание тоже потанцевать. Тогда возьмите вот эти «волшебные» ленты. Раз, два, три и наш зал превращается… включить запись «Вальс снежных хлопьев» П.И. Чайковского…в сказочный заснеженный лес. Дети исполняют танцевальную импровизацию. 

Молодцы! Очень красивый получился танец.

А теперь присаживайтесь. Я хочу рассказать вам одну очень интересную историю. Включить негромко спокойную музыку.
Как-то раз художник Игорь Эммануилович Грабарь зимой приехал на дачу писать зимние пейзажи. Однажды, проснувшись рано утром и выглянув в окно, он ахнул! Что за сказочная, необыкновенной красоты  картина открылась перед ним: «Скорее писать, пока это чудо не исчезло!» ему хотелось, и петь, и танцевать от радости, он скорее взял кисти, краски и начал рисовать.


А вам интересно узнать, что же всё-таки увидел художник, что его так удивило и поразило? Ответ детей.

Так давайте скорее, рассмотрим репродукцию его картины. Показать репродукцию картины И. Грабаря «Сказка инея и восходящего солнца», дать время детям вглядеться в неё. Я услышала, что вы тоже ахнули в восторге. А почему? Что вас так удивило? Порадовало? Расскажите! Высказывания детей.

Да, мы, как будто очутились в сказочном волшебном саду, где расцвели необыкновенной красоты деревья!  А вы можете сказать какие это деревья? Берёзы. «Белая берёза под моим окном»- писал в своём стихотворении  С. Есенин. Сейчас Оля прочтёт вам это стихотворение, послушайте, как точно оно передает содержание этой картины.
Белая берёза под моим окном, 

Принакрылась снегом точно серебром.

На пушистых ветках снежною каймой,

Распушились кисти белой бахромой.

И стоит берёза в сонной тишине,

И горят снежинки в золотом огне.

А заря лениво, обходя кругом,

Обсыпает ветки новым серебром.
Да, восходящее солнце, как будто зажигает всё новые и новые огоньки на ветках деревьев.


А сейчас, возьмите конверты с цветными карточками и составьте цветовую композицию этой картины, т.е. подберите и покажите те цвета и оттенки, которые преобладают в этой картине. Дети составляют цветовые композиции.

А как вы думаете, это тёплые или холодные тона? Ответы детей
Вы правы, а как вы думаете, почему художник выбрал именно такую цветовую гамму? Потому что на картине изображён восход жёлто-лимонного солнца в морозный зимний день, и оно своими лучами окрасило снег в розовато-сиреневые тона, тепла не чувствуется, потому что все цвета как бы разбавлены белым цветом.

Какого цвета небо у горизонта? Лимонно-жёлтое небо от солнца

А выше? Зеленоватое, голубовато- сиреневое.

Какое настроение передает эта картина? Что вы чувствуете, рассматривая её?

Радость, удивление, восторг.
А вам приходилось в жизни видеть деревья, покрытые инеем? Как бы вы назвали эту картину? Ответы детей.  Художник Игорь Эммануилович Грабарь назвал свою картину «Сказка инея и восходящего солнца»  Он услышал нежную, радостную и изящно-волшебную песню зимы и передал это в своей картине.
А что вам хотелось бы делать, глядя на эту картину? Танцевать, веселиться.

Давайте попробуем оживить  картину. Распределить роли: деревья, солнце, лучи, раздать атрибуты.
Итак, мы начинаем, а поможет нам знакомая вам музыка Э. Грига «Утро»

Включит запись.
Деревья стоят, чуть-чуть покачивая своими ветвями. Солнце ещё не взошло, но постепенно, один за другим, просыпаются его лучи, но вот музыка зазвучала широко, торжественно и, наконец, взошло солнце.

Солнце взошло, и, хотя, оно зимнее и почти совсем не греет, скажите, что вы чувствуете, глядя на эту красоту? радость, веселье. 
У меня тоже такое необыкновенное ощущение радости, что просто захотелось запечатлеть этот момент.  Как мы можем это сделать?  У меня для вас есть предложение. Сейчас мы будем рисовать, но не портрет, не натюрморт, а своё настроение. Как вы думаете, можно ли свое настроение передать с помощью цвета? 
Какие краски вам кажутся весёлыми, радостными, а какие печальными, мрачными? Ответы детей. Ответы не исправлять. Ребёнок вправе высказать любую точку зрения.
А теперь проходите к столам. Смочите лист бумаги водой, с помощью губки. Затем, с помощью кисти нанесите на лист несколько капель той краски, которая соответствует вашему настроению. А музыка, которая звучала сегодня во время нашей беседы, поможет вам.  Вальс из к-ф «Метель» Г.Свиридова, «Вальс снежных хлопьев» П.И. Чайковского, «Утро» Э Грига.
Я вижу, что вы закончили свои работы. Давайте попробуем угадать, какое настроение сейчас у Наташи. А у Серёжи? Спросить у всех. У всех сегодня радостное, счастливое настроение. А что нам помогло создать такое настроение? Ответы детей. Музыка, картины, стихи. Вы совершенно правы.

Свои работы вы можете оставить себе на память или подарить своим родителям, друзьям.

Ребята, можете ли вы сказать, что вы сегодня счастливы? А какого цвета счастье?  Ответы разные, потому что, счастье каждый воспринимает по-своему. Вот послушайте.
-Какого цвета счастье? – спросил я у реки.

-Конечно, голубого, как реки, ручейки.

-Какого цвета счастье? Спросил у липы я,

-Конечно же, зелёного, как вся листва моя.

-Какого цвета счастье? – спросил я мотылька,

- Оно, наверно, яркое, весёлое, задорное

И с золотом слегка.

Счастье каждый видит по–своему. Главное, чтобы оно у вас было. Сегодня я счастлива, что общалась с вами. Спасибо вам. До свидания. Под спокойную музыку дети выходят из зала.
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Э Грабарь «Сказка инея и восходящего солнца»
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