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Цель:     Развитие эстетического восприятия, воображения детей и их образных представлений через соотнесение  произведений различных видов искусства.
  Задачи:

1. Вызвать интерес детей к изображению осени в различных видах искусства: музыке, живописи,  поэзии.

2. Уточнить знания детей о средствах выразительности, передающих настроение в музыке. Закреплять знания детей о мажорном и минорном ладе, тембре, ритме, динамике.

3. Соотносить характер музыкальных произведений и живописи с поэтическими отрывками. Сопоставлять настроения, переданные средствами музыки, живописи, поэзии.

4. Обогащать словарь детей эмоционально - эстетическими,   терминами.

5. Передавать в движении характер и настроение музыкального произведения.

6. Чисто интонировать знакомые песни.
Предварительная работа:

1. наблюдение за признаками осени

2. разучивание стихов и песен о красоте осени

3. слушание музыкальных произведений об осени.
4. рассматривание репродукций картин на осеннюю тему

Материал:   репродукции картин И. Левитан «Золотая осень» и «Октябрь» Е. Волкова.
Цветные карточки, мольберты. Аудиозаписи  А. Вивальди «Времена года» «Осень», П.И. Чайковский «Октябрь», А. Джойс «Осенний сон», осенние листочки для танца.
     Литература: Курочкина Н.А. Знакомим с пейзажной живописью. С-П «ДЕТСТВО-ПРЕСС» 2000г.

Вводная часть 
Дети входят в зал через сцену.

МР. Ребята, посмотрите, куда мы с вами попали! Это же настоящий театр! Мы на сцене, а в зале зрители! Дайте споём для них песенку-приветствие. Дети исполняют музыкальное приветствие.
Доброе утро, и солнцу и птицам!

Доброе утро, приветливым лицам!

  Зрители пришли в наш зал, чтобы вместе с вами отправиться в сказочное путешествие и узнать, как музыка, живопись и поэзия влияет на наше настроение.  Прошу вас присаживайтесь. Дети проходят и садятся на свои стульчики. Ребята, скажите, с каким настроением вы сегодня пришли в детский сад? С хорошим? Мы только что поприветствовали наших гостей, т.е., каждый из вас подарил им капельку своего тепла, своего хорошего настроения. Как  вы думаете, нашим гостям от этого стало хорошо или плохо? Ответы детей. Конечно, хорошо!

Основная часть.

Ребята, взгляните  за окно, какая сегодня погода? Какое настроение она вам навевает? Что вы чувствуете, глядя на пейзаж за окном? Грусть, тоску, печаль или радость, веселье, счастье? Выслушать ответы детей.


А сейчас, послушайте отрывок из знакомого вам музыкального произведения и скажите, как это произведение называется, и кто его написал?

Слушают «Осень» А. Вивальди. Называют произведение и композитора

МР. Совершенно верно.  А как звучала музыка? Быстро, громко, звонко, весело, мажорно. А какое настроение передает эта музыка? Весёлое радостнее, светлое. Какую осень вы представили, слушая эту музыку? яркую,  солнечную, золотую.

МР. А теперь, я хочу представить вашему вниманию отрывок из другого музыкального  произведения. Звучит отрывок из пьесы  «Октябрь» П.И. Чайковского. Как звучала эта музыка? тихо, медленно, задумчиво, минорно.
Какое настроение вы услышали в этом произведении? Грустное, печальное, тоскливое.

Какую осень вы представили, слушая это произведение? Хмурую, дождливую, скучную.
Действительно, хотя оба эти произведения об осени, но характер и настроение у них разные.


А можно ли нарисовать музыку? ответы детей. А какими  красками вы бы изобразили эти произведения? Одинаковыми или разными? Сейчас Дарина и Самира  составят цветовую композицию к музыке А. Вивальди, а Амат и Кирилл к музыке П.И. Чайковского. Вызванные дети работают на мольбертах. Недавно мы с вами говорили о мажорном и минорном ладе в музыке. Какие цвета соответствуют мажорному ладу? Светлые, тёплые тона. А минорному ладу, какие тона соответствуют? Тёмные, холодные. Посмотрите, из каких тонов состоит композиция у девочек?
Дети: Из тёплых тонов, потому что музыка А. Вивальди весёлая, громкая, светлая.

А какие тона преобладают в композиции мальчиков?

Дет: Холодные, потому что музыка звучала печально, минорно.

МР. Совершенно, верно. А какая вам осень больше нравится: золотая или хмурая, дождливая? Золотая. Скажите, а можно ли в танце передать настроение? Давайте, на минутку  превратимся в осенние листочки и потанцуем. Для вас будет звучать вальс «Осенний сон» композитора А. Джойса. Слушайте внимательно и «идите за музыкой». Как будет звучать музыка, так и вы будете двигаться, своими движениями передавая настроение музыки.

«Осенний сон» А.Джойса, дети берут листочки и исполняют импровизированный танец осенних листочков. Затем садятся на места.


Молодцы, присаживайтесь, а сейчас обратите внимание на эти репродукции картин. Думаю, они вам хорошо знакомы. Как они называются, и кто их написал.
Дети: И. Левитан «Золотая осень» и «Октябрь» Е.Волкова. К какому жанру живописи они относятся? Пейзажи. Правильно.  О чём хотели рассказать художники в своих картинах? 

Дети: О красоте осени.

С помощью чего они об этом рассказали?

Дети: С помощью красок, цвета.

Каких красок больше в картине И.Левитана? Тёплых или холодных? Дети: Тёплых. А  в картине Волкова?  Дети: Бледных, холодных, как будто в каждую краску добавлен холодный белый цвет. И какое же настроение вызывают у вас эти картины? Картина Левитана?  Дети: Весёлое, радостное, светлое, мажорное,  а картина Волкова? 
Дети: Грустное, печальное, минорное.

Мы с вами узнали сегодня, что музыка, танец, картины могут вызывать у человека различные настроения, а поэзия, т.е. стихи - могут ли они передавать также различные настроения? Послушайте стихотворение А.С. Пушкина и скажите, какое настроение хотел передать поэт в своём стихотворении и с  какой из картин оно схоже по настроению? Стихотворение читает ребёнок.


Унылая пора, очей очарованье,



Приятна мне твоя прощальная краса,



Люблю я пышное природы увяданье,



В багрец и золото, одетые леса!

Дети: Это стихотворение схоже по настроению с картиной Левитана «Золотая осень».
О чём   рассказал поэт в своём стихотворении? О красоте осени. С помощью чего он рассказал об этом? С помощью слов. А если слова соединить с музыкой, то получится песня. А вы знаете песни о красоте осени? Дети называют. Давайте, исполним песню, наиболее ярко подчёркивающую красоту осени - «Красавица осень».
Песня  «Красавица осень» исполняют с запевалами.

Молодцы. Ребята, но ведь осенью часто идут дожди, и порой  бывает очень грустно и неуютно в такую погоду. А вы  знаете совсем не грустную песню о дождике, а если вы возьмёте музыкальные инструменты и подыграете своему исполнению, то я думаю настроение ни у кого не ухудшиться, а совсем наоборот.
Дети исполняют песню «Кап-кап» 
Оказывается, даже про дождик можно спеть весело и задорно.

Итог занятия.

Жаль, что время нашей встречи подошло к концу и нам пора прощаться, надеюсь, что вы теперь запомнили как в музыке, живописи и в поэзии передаётся настроение.

Помогайте:

В музыке - звуками (громкими или тихими)

В живописи – красками (холодными или тёплыми)

В поэзии – словами, обличёнными в рифму

В танце – движениями.

А на прощание, я предлагаю «нарисовать» картину вашего настроения. (Какими красками вы можете нарисовать его холодным или тёплыми тонами) дети из разноцветных листочков составляют  узор своего настроения. Отлично, теперь мы все видим, какое замечательное яркое, весёлое, мажорное у вас настроение. А дома, я попрошу вас нарисовать уже красками или карандашами картину под названием «Осеннее настроение» и завтра на осеннем празднике мы выставим ваши работы.
А теперь прощаемся песенкой, сначала со мной, а затем с гостями.

МР. До свиданья, дети!

Дети. До свидания!

Дети. До свиданья, гости!

Гости. До свидания!
Использованная литература:
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