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Цель:     Развитие эстетического восприятия, воображения детей и их образных представлений через соотнесение  произведений различных видов искусства.

Задачи:

Вызвать эмоциональный отклик при рассматривании репродукций картин, прослушивании музыкальных произведений;
Показать синтез  художественного слова, музыки, пластики, живописи;
Обогатить представления детей о живой природе;
Формировать  творческие способности детей в импровизации танцевальных движений   в характере музыкального произведения  («Подснежник»  П.И. Чайковского);  
 С помощью интонации передавать характер песни;
 Учить самостоятельно, придумывать мелодии   на заданный текст или свои стихи;
Стимулировать желание детей совместно с родителями  изображать весенние пейзажи
Прививать любовь детей к живой природе – бережно относиться к цветам
Материал.

 Записи произведений  «Вальс цветов», «Подснежник» П.И. Чайковского

«Весна» А. Вивальди, «Серенада» Шуберта
Стихи: И. Ивлева, В.Суслова,Л. Яхнина, В.Степанова, Н. Ашукина, Г.Виеру;
Песни  «Тили-тели», «Подснежник» Елсеевой
Репродукции картин Г.И. Чорос-Гуркина  «Цветущий маральник», «Катунь весной»,  Презентация фоторабот  современных фотохудожников.

Музыкальные инструменты, цветы для танца.

Предварительная работа.
Наблюдать за признаками весны.

Разучивать стихи о подснежниках.

Проводить беседы с детьми о бережном отношении к живой природе (к цветам в частности).

Рассматривать картины  Г.И. Чорос-Гуркина  «Цветущий маральник», «Катунь весной».

Учить детей придумывать мелодии на заданный или свой собственный текст.
Слушать музыкальные произведения на весеннюю тему, разучивать песни о весне и подснежниках.
Использованная литература:
1.Кокина Н.А. Подснежник интегрированное занятие журнал  «Музыкальный руководитель» №2 2005г.

2. Курочкина Н.А. Знакомим с пейзажной живописью. С-П «ДЕТСТВО-ПРЕСС» 2000г.
3. Эдоков В.И. «Мастер из Аноса». Барнаул, Алтайское книжное издательство 1984г.
Ход занятия.
Вводная часть.

Дети под музыку входят в зал, рассаживаются.  

МР.    Давайте поздороваемся с вами песенкой.
Поют   песенку – приветствие. «Доброе утро и солнцу и птицам, доброе утро приветливым лицам».
Воспитатель. Послушайте, что я хочу вам рассказать.

«Растопило однажды солнышко снежинку на верхушке сосны, упала горячая капля на снег, пробила сугроб и сухую траву. Там, где она упала, появилась зелёная стрелочка, а на ней расцвёл голубой цветок. Смотрит он на снег и удивляется: « А не рано ли я проснулся?»  «Нет не рано, пора, пора» - запели птицы!  О каком времени года я вам рассказывала? 
Воспитатель. Правильно. А как вы догадались? Ответы детей.  
А сейчас какое время года?  
Почему вы так думаете? Дети называют приметы наступившей весны.

М.Р.  А ещё весной к нам возвращаются перелётные птицы и начинают вить гнёзда. Давайте немного поиграем и споём попевку «Тили-тели».

Попевка «Тили-тели» + пальчиковая гимнастика
Тили –тели птички пели,    

Взвились в небо – полетели. 

Стали птички гнёзда вить 

И своих птенцов кормить. 

Основная часть.
Воспитатель.  А сейчас  Ваня Павлов  загадает вам загадку.

Ваня.    Хорошо гулять в лесу, 


  Тихо… Утро раннее.


  Чудо песенка звенит


  На лесной проталине.


  Чей-то нежный голосок


  Еле-еле слышен.


  Кто, расправив лепестки


  Из-под снега вышел?  Н. Френкель.

Дети. Подснежник!

Воспитатель. Правильно, подснежник. А почему он так называется? Потому что он появляется  из-под снега. На экране показать фото подснежников. Подснежники появляются на проталинках в лесу и на полянках. Скажите, а можно ли рвать подснежники? Нет. А почему?
Подснежников в природе осталось мало. Когда сорвёшь цветок, то он семян уже не даст и новые цветы  не появятся. На земле полянок с подснежниками осталось не так уж много, и если рвать и рвать подснежники, то может наступить такой день, когда мы  увидим лишь голую землю, без цветов.


Подумайте и скажите, как можно спасти подснежники? Рассказать всем, что природу нужно беречь, охранять, а цветы можно фотографировать или рисовать.

М.Р. А ещё можно сочинять стихи и песни. Как называется эта песня. Сыграть вступление к песне «Подснежник» Елисеевой. Дети называю песню. Давайте, исполним в сопровождении музыкальных инструментов. Играть  будем только на вступление, припев и заключение. Дети берут музыкальные треугольники и металлофоны. Исполняется песня.
Воспитатель.  А как поэты рассказывают о подснежниках? В стихах.  Кто из вас знает стихи о подснежниках? Дети читают стихи.

Б.Иоввлев

Под кровом леса снежного

Он вырос невысок,

Ласкает солнце нежное

Теплом своим цветок.

Он, словно небо ясное,

Такой же голубой.

Его весна прекрасная

К нам принесла с тобой.






Л.Яхин.






Синее небо, синие тени.






Синие реки сбросили лёд.






Синий подснежник






Житель весенний,






На синей проталинке смело растёт.

Г.Виеру.

Будто нарисован мелом,

Из-под снега, наконец,

Вышел он в берете белом,

Хоть и мал, да удалец!

Сонно жмурится подснежник,

Он на цыпочки привстал

Под лазурным небом вешним:

-Я успел?

Иль опоздал?

М.Р. Какие замечательные стихи вы знаете о подснежниках. Каким его изображают поэты?   Он нежный, его ласкает солнце. Но подснежник и смелый он не боится холода. Он самый первый из цветов, он приносит радость 

 М.Р. Нежный цветок подснежник изображали и изображают в своих произведениях и поэты, и художники, и композиторы. Как вы думаете, ребята, почему подснежник так нравится людям? Что в нём необычного? Он хоть и нежный, хрупкий, но гордый и смелый. Растёт рядом со снегом. Его обдувает ветер, но он не боится, а гордо стоит на своей тонкой ножке.

Правильно. А ещё его любят за то, что он является символом весны. Назовите музыкальные произведения, в   которых композиторы музыкальными средствами изобразили  весенний пейзаж или цветы.
«Весна» А. Вивальди, «Подснежник» П.И. Чайковского, давайте послушаем отрывок   одного из этих произведений, и скажем, как оно называется и как зовут композитора.  Дети слушают  «Подснежник» П.И. Чайковского 1 часть.   называют.  Как звучала музыка? О чём хотел рассказать композитор? Музыка звучала нежно, ласково, немного взволнованно, иногда робко. Мелодия полётная, как будто цветок раскачивается на ветру. Музыка рассказывает, что солнышко светит ещё не всегда ярко и тепло, бывает ещё холодно и ненастно.
М.Р. А можно ли движениями передать характер музыки? Как это можно сделать? Правильно, потанцевать. Предлагаю вам движениями выразить взволнованный, немножко грустный, беспокойный и  в тоже время нежный характер музыки. Покажите, как поднимаются навстречу солнцу прекрасные цветы, как они покачиваются  от дуновения лёгкого весеннего ветерка. Возьмите  цветы и покружитесь с ними  на весенней поляне.

Дети исполняют танец-импровизацию на музыку П.Чайковского «Подснежник»   

Молодцы. Присаживайтесь, пожалуйста.  Изменчива и непостоянна погода весной. То светит яркое тёплое солнышки, то вдруг налетят холодные северные ветра, пригонят с собой тёмные тучи  и повалит опять снег огромными хлопьями. Как будто зима и вовсе не собирается уходить. Ребята, как бы нам помочь весне быстрее вступить в свои права?  Сделать или нарисовать как можно больше красивых подснежников, сочинить стихи или песенки о весне.  Правильно, мы с вами уже пробовали сочинять песенки, кое-кто уже исполнял нам свои сочинения, давайте послушаем тех, кто еще не пел.
Тест песни:  Вырос красивый цветок голубой              

                      Он нас сегодня поздравит с весной.

Поют несколько человек.

 Включить проектор

Воспитатель.  Ребята, а какие ещё весенние цветы вы знаете? Какие из них цветут у нас на Алтае? Посмотрите на экран. Показ слайдов. А вам знаком такой цветущий кустарник, который называется – маральник? Посмотрите, кто из вас видел, как цветет маральник по берегам Катуни? Это неповторимое зрелище. Только жаль, что многие люди беспощадно рвут цветы маральника, и во многих местах нашей республики он просто исчезает. Объясняйте своим родителям, сестричкам и братьям, что рвать маральник нельзя, а лучше его сфотографировать или нарисовать.

Обратите внимание на эти репродукции картин нашего земляка алтайского художника  Г.И. Чорос-Гуркина. Что это пейзаж, натюрморт или портрет?  Правильно, это пейзажи. «Катунь весной» и «Цветущий маральник».

Что изображено на картине? Река и цветы маральника. Каких тонов больше тёплых или холодных? Больше холодных тонов.
Какое настроение передают картины? состояние тревоги, неуверенности,

Совершенно верно, но в тоже время, цветущий розовый маральник  вселяет в нас надежду, что, несмотря на мрачные тучи и холодные ветра, к нам идёт красавица весна. А вам хотелось бы нарисовать весенний пейзаж?  Какие цвета вы бы использовали? дети называют. А это тёплые или холодные тона?  А какие  цветы вы бы хотели нарисовать? Ответы детей.
Заключительная часть.

Я  думаю, что сегодня дома вы расскажете своим мама и папам, какую музыку мы слушали, назовите, ответы детей, какие песни пели и сочиняли,  ответы детей, репродукции каких картин рассматривали, ответы детей, и вместе с ними, с вашими мамами и папами  нарисуете весенние пейзажи. А завтра мы откроем картинную галерею, где разместим ваши работы.


А сейчас я предлагаю посмотреть танец цветов в исполнении наших девочек.

«Серенада» Шуберта танец цветов.
М.Р.Аплодисменты нашим девочкам. Вы танцевали так красиво, что на мгновение мне показалось, что я оказалась на лесной полянке. Светит яркое тёплое солнышко, лёгкий ветерок колышет разноцветные головки цветов. 

   Слышите, за окном запели птицы, они дарят вам свои песни и это уже не сон, а явь!  Давайте же улыбнёмся друг другу. Пусть это доброе, радостное настроение сохранится у вас на весь день.
Под музыку дети выходят из зала
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